Игры, на определение лидерских способностей и качеств:
Игра «Как тебя зовут?»

Дается набор цветных карандашей, фломастеров, лист бумаги. За две минуты необходимо написать свое имя и три своих индивидуальных  качества. (Например:  Анна, добрая, умная, активная). После каждый из присутствующих держит лист перед собой и произносит вслух то, что он написал.

По скорости выполнения, по тому, кто первый взял фломастер, какого он цвета можно определить лидерские качества ребенка. От того, каким цветом он воспользовался так же определяется психо - эмоциональное состояние ребенка.

Игра «Раз, два, три» 

Ведущий садится в круг с играющими, далее говорит: «Раз, два, три» и показывает на вытянутых руках какое-то количество пальцев. Игроки должны, не договариваясь, встать со стульев, причем количество вставших должно соответствовать количеству пальцев.

Чаще всего встают более общительные, стремящиеся к лидерству.

Игра «Перестройка».

Группе дается задание построиться по каким-либо определенным признакам, на время (засекает ведущий). Например: по цвету глаз ( от светлых до темных); по номерам квартир ( от 0 до …); по дням рождения ( от января к декабрю) и т.д. Дети, обладающие лидерскими способностями, возьмут на себя роль организаторов.
Игра «Хочу все знать»

 Лидерам дается список фактов, которые они должны выяснить в группе.
 Например:

       Сколько пуговиц всего на одежде членов группы;

       Общий рост в сантиметрах всех членов группы;

       Общий возраст всех членов группы;

        Список хобби членов группы.

